
 
 

Niederschrift 
über die Sitzung des Rechnungsprüfungsausschusses des 

Schulzweckverbandes Integrierte Gesamtschule Landstuhl der 
Schulzweckverband IGS vom 12.06.2018 

Anwesend sind: 
 

Vorsitzender / stellv. Ausschussmitglied 
Herr Marcus Klein  

Ausschussmitglied 
Herr Patrick Berberich  
Herr Karl-Heinz Bohl  

Stellv. Ausschussmitglied 
Herr Heribert Sachs  

Schriftführer/in 
Frau Birgit Baum  
 
 

 
Beginn der Sitzung:  17:00 Uhr 
Ende der Sitzung:   18:00 Uhr 
 
 
Die Mitglieder des Rechnungsprüfungsausschusses des Schulzweckverbandes Integrierte 
Gesamtschule Landstuhl sind nach ordnungsgemäßer Einladung in beschlussfähiger Anzahl 
unter dem Vorsitz von Marcus Klein im Lichthof der Integrierten Gesamtschule Landstuhl, 
Gebäude C, Konrad-Adenauer-Straße 10, 66849 Landstuhl versammelt. Der Vorsitzende 
eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Der Vorsitzende fragt an, ob Einwände 
und Bedenken gegen die Tagesordnung erhoben werden. Dies ist nicht der Fall. 
 
 

Tagesordnung: 

2.  Beratung und Schlussbericht des Jahresabschlusses 2017 
  
3.  Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  
3.1.  Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung (vorsorglich) 
  
3.2.  Mitteilungen der Verwaltung 
  
 



 
 

Protokoll: 
TOP 2 Beratung und Schlussbericht des Jahresabschlusses 2017 
  

Beratung und Beschlussfassung: 
Nach Prüfung der Unterlagen stellt der Rechnungsprüfungsausschuss fest, dass 

- bei den einzelnen Rechnungsbeträgen sachlich und rechnerisch vor-
schriftsmäßig begründet und belegt ist und dass der Jahresabschluss 
2017 ordnungsgemäß aufgestellt ist. Sie vermitteln ein den tatsächlichen 
Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertrags-
lage des Schulzweckverbandes der Integrierten Gesamtschule Landstuhl 
unter Beachtung der Grundsätze ordnungsgemäßer Buchführung. 

- bei den Einzahlungen und Auszahlungen nach dem Gesetz und den sons-
tigen Vorschriften verfahren, 

- der Haushalt sparsam und wirtschaftlich verwaltet,  
- die Schlussbilanz eine Bilanzsumme von 15.233.063,23 € hat, 
- das Eigenkapital des Schulzweckverbandes 5.143,43 € beträgt und 
- die anstehenden Fragen durch die Mitarbeiterin der Verwaltung zufrieden-

stellend beantwortet wurden. 
Darüber hinaus gab die Prüfung zu keinen weiteren Anmerkungen oder Bean-
standungen Anlass. 
 
Hierauf formuliert der Vorsitzende Marcus Klein folgenden Empfehlungsbe-
schluss an die Verbandsversammlung: 
Die Verbandsversammlung stellt den geprüften Jahresabschluss 2017 des 
Schulzweckverbandes Integrierte Gesamtschule Landstuhl fest und nimmt die 
geprüften Anlagen zum Jahresabschluss zur Kenntnis. 
Die Verbandsversammlung erteilt dem Verbandsvorsteher und der stellvertreten-
den Verbandsvorsteherin des Zweckverbandes, dem Bürgermeister und den Bei-
geordneten der Verbandsgemeinde Landstuhl für das Rechnungsjahr 2017 un-
eingeschränkt Entlastung. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen Ja 4  Nein 0  Enth. 0  Be-
fangen 0   

 
TOP 3 Verschiedenes - Anfragen und Mitteilungen 
  

Es liegen keine Anfragen und Mitteilungen vor. 
  
 
TOP 3.1 Anfragen gem. § 19 der Geschäftsordnung (vorsorglich) 
  

Es liegen keine Anfragen vor. 
  
 
TOP 3.2 Mitteilungen der Verwaltung 
  

Es liegen keine Mitteilungen vor. 
  
 
 
 

Marcus Klein  Birgit Baum   

Vorsitzender  Schriftführerin   
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